
N i e d e r s c h r i f t 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
am 27. Oktober 2014 

 
 

Punkt 1 
 
Vergabe der Konzession über die Nutzung öffentlicher Verkehrswege zum Bau und 
Betrieb von Leitungen für die Stromversorgung im Stadtgebiet 

a) Abschluss einer Vereinbarung zur Aufhebung von Verträgen sowie zur Ge-
währleistung der personellen Entflechtung bei der anstehenden Neuvergabe 
der Stromkonzession zwischen der Stadt Rheinau, der Energiewerk Ortenau 
Beteiligungsgesellschaft mbH & Co. KG sowie der Elektrizitätswerk Mittelba-
den AG & Co. KG 

b) Einleitung eines neuen Vergabeverfahrens 
 

a) Der Gemeinderat stimmte der Vereinbarung mit der Elektrizitätswerk Mittelbaden 
AG & Co. KG sowie der Energiewerk Ortenau Beteiligungsgesellschaft GmbH & 
Co. KG zur Aufhebung des Stomkonzessionsvertrages vom 27.02.2012 und des 
Abtretungsvertrages vom 27.02.2012 sowie zur Gewährleistung der personellen 
Entflechtung bei der anstehenden Neuvergabe der Stromkonzession mit 22 Ja-
Stimmen  e i n s t i m m i g  zu. 

b) Der Gemeinderat beschloss mit 22 Ja-Stimmen e i n s t i m m i g   
1. auf Grundlage der von der Syna GmbH zur Verfügung gestellten Daten ein 

neues Verfahren zur Vergabe der Stromkonzession einzuleiten 
2. dem Vergabeverfahren den in der Sitzungsvorlage dargestellten gewichteten 

Kriterienkatalog zu Grunde zu legen 
3. die Verwaltung zu beauftragen, das Verfahren auf Grundlage der als Anlage bei-

gefügten Entwürfe der Verfahrensunterlagen (Bekanntmachungstext, Verfah-
rensbrief einschließlich gewichtetem Kriterienkatalog sowie Musterkonzessions-
vertrag) einzuleiten. Die Verwaltung wird ermächtigt, unwesentliche Änderungen 
in den Verfahrensunterlagen ohne erneute Beschlussfassung durch den Ge-
meinderat vorzunehmen. 

 
 
Punkt 2 
 
Verkehrskonzept Rheinau 
hier: Verbesserung der ÖPNV-Bedienung in Rheinau 
 
Der Gemeinderat nahm das Angebot „Verbesserung der ÖPNV-Bedienung in Rheinau“ 
von der Firma NahverkehrsBeratung Südwest mit 22 Ja-Stimmen  e i n s t i m m i g an 
und stellte die hierfür notwendigen Mittel aus der Deckungsreserve der Sofortmaßnahmen 
für die Umsetzung des Stadtentwicklungskonzeptes zur Verfügung.   
 
 
Punkt 3 
 
Betrieb des Hallenbades Honau durch das Bürgerforum Hallenbad Honau e.V. 
hier: Vorstellung der Arbeit und Aktivitäten seit der Betriebsübernahme 



Der Gemeinderat nahm vom Betrieb des Hallenbades Honau Kenntnis. 
 
 

Punkt 4 
 
Bürgermeisterwahl 2015 
hier: Festsetzung des Wahlsonntags 
 
Der Gemeinderat bestimmte bei einer Befangenheit mit 21 Ja-Stimmen e i n s t i m m i g  
den 26. April 2015 als Termin der Erstwahl der Bürgermeisterwahl und den 10. Mai 2015 
als Termin für eine mögliche Neuwahl.  
 
  
Punkt 5 
 
Teilabschnittsausbau der Hauptstraße / B36 im Stadtteil Freistett 
hier: Auftragsvergabe 
 
Der Gemeinderat stimmte der Auftragsvergabe entsprechend der Empfehlung des Ing. Bü-
ros Zink an die Fa. Kirchhof Neckarsulm zum Angebotspreis von 1.474.117,86 € mit 22 
Ja-Stimmen  e i n s t i m m i g  zu. 
 
 
Punkt 6 
 
Gehwegverbreiterung im Bereich Kreuzung Kirchstraße-Renchener Straße / B36 im 
Stadtteil Rheinbischofsheim 
 
Der Gemeinderat stimmte der Ausschreibung der Gehwegverbreiterung Rheinbischofs-
heim vor Verabschiedung des Haushalts 2015 mit 22 Ja-Stimmen  e i n s t i m m i g  zu.  
 
 
Punkt 7 
 
Durchführung einer Brandverhütungsschau in mehreren städtischen Liegenschaf-
ten 
hier: Bereitstellung von Haushaltsmitteln für notwendige Maßnahmen 
 
Der Gemeinderat stimmte der Mängelbeseitigung entsprechend der Brandverhütungs-
schau an den vorgenannten Objekten mit 22 Ja-Stimmen  e i n s t i m m i g  zu und 
stellte die Haushaltsmittel in Höhe von 74.500,00 € außerplanmäßig zur Verfügung. 
 
 
Punkt 8 
 
Neues Schulleiterstellenbesetzungsverfahren 
hier: Teilnahme eines Vertreters in der Auswahlkommission 
 
Der Gemeinderat beschloss mit 22 Ja-Stimmen  e i n s t i m m i g, grundsätzlich eine 
städtische Bedienstete / einen städtischen Bediensteten in die Auswahlkommission zu ent-
senden. 



Punkt 9 
 
Durchführung des Tierschutzgesetzes 
Kooperation bei der Versorgung von Fundtieren 
 
Der Gemeinderat beschloss mit 22 Ja-Stimmen  e i n s t i m m i g die Verwaltung zu er-
mächtigen, mit dem Tierschutzverein Achern und Umgebung e.V. einen Fundtierkosten-
pauschalvertrag für 25 ct./Einwohner pro Jahr zu schließen. 
 
 
Punkt 10 
 
Durchlaufspendenverfahren bei der Stadt Rheinau 
 
Der Gemeinderat beschloss mit 13 Ja-Stimmen und 9 Nein-Stimmen mehrheitlich, 
dass das Durchlaufspendenverfahren für die Vereine der Stadt Rheinau weiterhin angebo-
ten wird.   
 
 
Punkt 11 
 
Der Gemeinderat stimmte folgenden Bauanträgen zu: 
 

a) Bauantrag zum Anbau einer Betriebsleiterwohnung auf dem Grundstück Flst. Nr. 
1822/2, Maiwaldsiedlung 4 der Gemarkung Memprechtshofen 

b) Bauantrag zur Nutzungsänderung des Obergeschosses des vorhandenen Wohnge-
bäudes zur Ferienwohnung auf dem Grundstück Flst. Nr. 1822/2, Maiwaldsiedlung 
4 der Gemarkung Memprechtshofen 

c) Bauantrag zum Neubau einer Pferdebewegungshalle auf dem Grundstück Flst. Nr. 
3159/1, Hinterwaldsiedlung 3 der Gemarkung Rheinbischofsheim 

d) Bauantrag zum Neubau eines Carports auf dem Grundstück Flst. Nr. 1458/3, Keh-
ler Straße 19 der Gemarkung Linx 

 
 

Punkt 12 
 
Annahme von Spenden und ähnlichen Zuwendungen 
 
Der Gemeinderat stimmte der Annahme der in der Sitzungsvorlage aufgeführten Spenden 
mit 22 Ja-Stimmen  e i n s t i m m i g  zu. 
 
 
Punkt 13 
 
Mitteilungen zu: 
 

- VGH-Urteil zum Bebauungsplan Rechen, Stadtteil Rheinau-Linx 
- Bau einer Querungshilfe in Rheinbischofsheim 
- Bauantrag zum Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Garage auf dem Grund-

stück Flst.Nr. 2026/13, Michelwört 8 der Gemarkung Diersheim 
 



Punkt 14 
 
Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner 
 
Es wurden keine Anfragen gestellt. 
 
 
 


